



Этапы процедуры кодификации с участием Комиссии международного права ООН

2МП-10 АК. ГРУППА, ЭШТИЕВ МАРАТ



Комиссия международного права — вспомогательный орган Генеральной Ассамблеи ООН, состоящий из тридцати четырех юристов-международников, пользующихся признанным авторитетом в области международного права, которые выступают в своем личном качестве, а не как представители соответствующих правительств, имеющий целью поощрение прогрессивного развития международного права и его кодификации.

Правила кодификационной техники в международном праве



Это организационно-институциональные правила, отражающие основные этапы кодификационной процедуры и полномочия задействованных структур. В международном праве институт кодификации охватывает 4 последовательные процедуры с участием Комиссии международного права ООН:



На первом этапе происходит определение предмета и пределов кодификации. КМП ООН выбирает конкретную тему в качестве необходимой для кодификации, осуществляет надлежащую экспертно-академическую работу и готовит аналитический доклад или проект кодификационного документа.



Один из членов КМП назначается специальным докладчиком по конкретному вопросу кодификации. При этом предложения по линии прогрессивного развития международного права КМП получает от Генеральной Ассамблеи ООН или от государств-членов ООН, хотя и сама КМП правомочна признавать востребованность кодификационных работ по конкретной проблеме.



Затем по инициативе Генассамблеи ООН осуществляется опубликование в ознакомительных целях доклада или проекта статей, в связи с чем они направляются на официальные отзывы правительствам государств-членов. Таким образом, на этой первой стадии работа по кодификации проводится в режиме систематизации действующих и выработка новых норм, призванных отвечать изменяющимся условиям реальных взаимоотношений государств.



На втором этапе необходимо получить одобрение проекта в форме специальной резолюции Генассамблеи ООН. Если речь идет лишь о докладе, а не о проекте статей, то КМП ООН рекомендует Генеральной Ассамблее просто принять доклад к сведению или одобрить его в своей резолюции. Пункт «Доклад Комиссии международного права ООН» включается в повестку дня каждой очередной сессии Генассамблеи ООН, и доклад детально обсуждается в Шестом комитете, а затем на Пленарном заседании Генеральной Ассамблеи, что завершается одобрением резолюции.

На третьем этапе КМП может рекомендовать Генассамблее ООН созвать конференцию полномочных представителей государств-членов ООН, на которой происходит окончательная доработка проекта и заключение кодификационного соглашения (конвенции).

Наконец, на последнем этапе осуществляется процедура придания Кодексу юридической силы— подписание и ратификация государствами конвенции. Документы, свидетельствующие о ратификации или присоединении государства к договору, придают его положениям характер норм международного права и потому являются важной, завершающей частью кодификации.



Список литературы:

- ▶ БехрузХашматулла Юридическая техника как критерий классификации правовых систем // Юридическая техника. 2008. №2.
- ▶ Трикоз Е.Н. «Юридическая техника в международном праве»
- ▶ Давыдова М.Л. Сравнительная юридическая техника как перспективное направление инструментально-правовых и компаративистских исследований // Вестник Университета имени О.Е. Кутафина. 2016. №3 (19).
- ▶ Дудырев Ф.Ф. Формирование юридической техники в процессе кодификации законодательства стран Западной Европы в XVIII - начале XIX вв. // Вестник ЮУрГУ. Сер. Право. 2014. №2.
- ▶ Доклад о комиссии международного права
https://legal.un.org/ilc/reports/2016/russian/a_71_10.pdf
- ▶ О кодификации международного права
<https://cyberleninka.ru/article/n/o-kodifikatsii-mezhdunarodnogo-prava/viewer>